

**АСОЦИАЦИЯ НА БЪЛГАРСКИТЕ УЧИТЕЛИ ПО ФИЗИЧЕСКО
ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ**

гр. София, ж.к. „Младост“4; тел: 0888 100 578

e-mail: abu_fvs@abv.bg

**ДО
ПРОФ. ГАЛИН ЦОКОВ
МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА**

**КОПИЕ ДО:
Г-Н СТАНИСЛАВ ГРУЕВ
ЕКСПЕРТ ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ
МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА**

**ДО
Г-ЖА ДИМИТЪР ИЛИЕВ
МИНИСТЪР НА МЛАДЕЖТА И СПОРТА**

**ДО
ПРОФ. ДАНИЕЛА ДАШЕВА
ЗАМЕСТИК-МИНИСТЪР НА
МЛАДЕЖТА И СПОРТА**

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЦОКОВ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГРУЕВ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ИЛИЕВ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ДАШЕВА,**

Управителният съвет на Асоциацията на българските учители по физическо възпитание /АБУФВС/ Ви информира за проблемите при организирането и провеждането на Ученическите игри през учебната 2022/2023 г.

Сдружение АБУФВС е юридическо лице, регистрирано по закона на ЗЮЛНЦ, в което членуват учители, обединени за постигане на целите: организиране и практикуване на двигателни активности сред учениците, участие в разработването на нормативна уредба в областта на физическото възпитание и спорта, подпомагане на физическото развитие и здравословния начин на живот сред учащите се, защита на професионалните права и представителство на учителите по физическо възпитание и спорт пред съответните институции.

За проблемите при Ученическите игри /УИ/ сме информирали многократно Милена Дамянова - председател на комисията по образованието в НС, Красимир Вълчев, министър на образованието и науката, Грета Ганчева, директор Дирекция „Приобщаващо образование“, МОН, Анелия Томова – бивш експерт в Дирекция „Приобщаващо образование“ и отговаряща за Ученическите игри, Красен Кралев – министър на младежта и спорта, но за съжаление не бяха предприети необходимите мерки за промени.

Ученическите игри са част от Националния спортен календар на МОН, който се утвърждава със заповед на министъра на образованието и науката, за всяка учебна година и се провеждат в четири етапа:

1. Първи етап - общински се финансира и провежда от местните районни администрации и общини, който бе проведен съгласно изискванията на Правилата без никакви проблеми.
2. Втори, трети и четвърти етап – областен, зонален и финален етапи, повече от 30 години се организират, провеждат и администрират от Българската асоциация за спорт за учаци /БАСУ/ с председател г-жа Юлия Боянова.

Финансирането за Първи етап на игрите се осъществява от общините, а за втори, трети и четвърти етап се осигурява от МОН и ММС. Финансовите средства се предоставят на БАСУ, след сключване на договор с Министерство на младежта и спорта, като организацията чрез спортни клубове, които са нейни членове, провежда съответните състезанията по вид спорт, възрастова група и пол съгласно Правилата.

За съжаление проблемите през годините се задълбочиха и ескалираха, като през 2022/2023 учебна година се задълбочиха, както в страната, така и в София-град.

Не бяха проведени масово по места технически конференции по вид спорт, което е задължително условие/изискване и учителите по физическо възпитание и спорт не получиха своевременно информация за сроковете за подготовка и организиране на училищните отбори, документацията, която се изисква за участието на училищата в игрите. Получаваха частична информация от социалните мрежи, от колеги.

Много от състезанията се проведеха по система чрез елиминиция, в нарушение отново на Правилата, като това допълнително демотивира учителите по ФВС да подготвят и организират децата по вид спорт за участие, за да участват само в една среща, дори и когато се налага да пътуват до съседен град. Системата на провеждане на ученическите състезания не е регламентирана.

В Правилата изрично е упомена регламента за провеждане на съответното състезания по вида спорт, който по изключение може да бъде променян единствена и само на Техническата конференция при съгласието на всички участници. **При положение, че не са проведени никакви технически конференции, кой е взел решение как ще се провеждат състезанията???**

Ученическите игри се провеждат съгласно Наредба № 24 от 2019 г. за условията и реда за организиране и провеждане на тренировъчна и състезателна дейност на децата и учениците извън учебния план на ММС и МОН, която търпи непрекъснато изменения от 2019 г., когато бе създадена и отмени старата такава. Тя е лобистка и обслужва единствено интересите на БАСУ в лицето на г-жа Юлич Боянова, а не повишаване на интереса от ученици и учители за участие в масов ученически спорт. При изработването ѝ не е взето предвид направените предложения от експерти и учители по физическо възпитание и спорт.

Съгласно чл. 16, ал. 3 от Наредбата „Министърът на младежта и спорта назначава експертна комисия, която изготвя и представя проект на Правилата.....“. Кой са тези „експерти“, които участват в комисията? Този текст предполага в комисията да бъдат включени лица, които нямат представа от материята и спецификата при организиране и провеждане на Ученическите състезания. Или целта е да се проведат и да се отбие номера и усвоят определени финансови средства от БАСУ.

Големи проблеми създава и изискванията на чл. 17 от Наредба № 24 с изискване за медицински физикален преглед, което допълнително утежнява набавянето на необходимата документация. Наредбата е тромава и вменява задължения на други институции, за да обслужи интересите на БАСУ.

Заложените дати за провеждане на финалите на Ученическите игри се дублираха с Националното външно оценяване за VII и X клас и Държавните зрелостни изпити за XII клас, което не позволи на много училища да участват. Поредното доказателство за неспособността на БАСУ да организира и провежда Ученическите игри.

Коя институция извършва контрола-организационен, финансов и всякакъв друг на Ученическите игри???

Оказа се, че на много от проведените ученически състезания през тази учебна година, не са изисквани необходимите документи за участие, което е задължително условие, за да се отчете някаква дейност за ученическия спорт.

Именно поради тези проблеми, с всяка изминала година намаляват броя на участващите ученици и училища.

Огромен проблем за организиране и провеждане на игрите е неспособността на БАСУ да подsigури необходимата спортна база в София-град и съответен лицензиран ръководен екип по позиции.

Друг проблем на игрите са, че има създадена порочна практика в някои училища да се вкарват клубни отбори по вида спорт и това демотивира другите училища да участват, защото нямат никакъв шанс да продължат в следващия етап. Ако се направи статистика се оказва, че държавата финансира участието два пъти на клубните отбори. Това е в интерес на БАСУ, защото Републиканските шампиони от игрите имат право да участват на Световни ученически игри, на които участват националните отбори, а само България участва с ученически /клубен/ отбор.

Сегашният формат на провеждане на Ученическите игри не е в интерес на учениците и училищата.

Дъгогодишната практика показва, че най-добре УИ са проведени там където има експерти по ФВС – в гр. Бургас, гр. Разград, гр. Габрово. Те са специалистите, които трябва да организират и провеждат Ученическите игри. Познават учителите по физическо възпитание и спорт, директорите на училищата в региона, имат контакт с всички заинтересовани страни в целия процес.

Има належаща необходимост от промяна при представянето на необходимата документация за участие да бъде в електронен формат преди започване на състезанията да се проверяват, а не да се събират на хартиен формат. Да останат само част от документацията в хартиен вариант, като медицинските прегледи и застраховката по вид спорт.

Парадокс е, че Ученическите игри са включени в Спортния календар на МОН, но се провеждат от неправителствена организация, която сключва договор с ММС за организирането и провеждането им и получава финансови средства за трите етапа. Има достатъчно експерти от МОН и ММС, които могат професионално да организират и проведат ученическите състезания.

Настояваме, да се проведе работна среща от заинтересуваните страни за предприемане на необходимите стъпки за актуализиране на Наредба № 24 за условията и реда за организиране и провеждане на тренировъчна и състезателна дейност на децата и учениците извън учебния план и Правилата за организиране и провеждане на ученическите игри за учебната 2023/2024 г., а не да се събират предложения и незначителни „експерти“ да вземат решения!

Очакваме бързи действия от Ваша страна заради кашата, която забърка БАСУ и всички подкрепящи я!!!

Желаем да ни бъде отговорено на следните въпроси:

1. Кои са клубовете, на които е възложено организирането на УИ по региони и какъв е техният капацитет?
2. Защо не са спазени определените срокове за организиране и провеждане на втори, трети и четвърти етапи на игрите съгласно Правилата и кой/коя институция контролира и санкционира нарушенията?
3. Защо не са проведени технически конференции, какви са санкциите, какъв е контрола?
4. Защо не е спазено времето за информиране на класираните отбори, за да могат да се подготвят за участие по право в следващ етап, съгласно Правилата?
5. Защо не е подсигурен необходимия награден фонд за класираните отбори по вид спорт от I до III място вкл., конкретно в гр. София на Трети зонален етап за 1,2 и 3 място е давана само една грамота на отбор?
6. Кой носи лична отговорност за допуснатите нарушения и какви мерки ще се предприемат това да не се повтаря?
7. Защо бяха дублирани датите за провеждане на Ученическите игри с датите за НВО и ДЗИ?
8. Да бъде определена дата за провеждане на работна среща със заинтересованите страни в която да се включат представители на Асоциацията на българските учители по физическо възпитание /АБУФВС/!

Всичко дотук доказва многобройните пропуски на БАСУ, липса на прозрачност и административно управление без ясни и точни критерии, не спазвайки собствените си правила и срокове и тоталната им невъзможност да продължат да организират Ученическите игри!!!

Поради постъпили множество писмени и телефонни сигнали от учители по физическо възпитание и спорт от цялата страна, част от тях изпращаме в пълния им текст, защото се препокриват.

Ще бъдат информирани всички институции, които участват в организирането и провеждането на ученическите игри.

Очакваме вашият отговор на **e-mail: abufvs@abv.bg**

Телефон за контакт: тел: 0888 100 578

Приложения: съгласно текста.

С уважение - Мариана Стоилова

Председател на Асоциацията на българските учители по физическо възпитание и спорт

11.07.2023 г.